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Wie stehen Sie zu Silvester-Böllern?
50 Euro-Gutschein von Media Markt zu gewinnen

Wolfsburg. Der Countdown
läuft: Nicht mehr lange und das
neue Jahr 2025 wird eingeläutet.
Damit gehen verschiedene Tra-
ditionen einher – manch einer
kann nicht ohne Bleigießen, an-
dere essen jedes Jahr Raclette.
Andere wiederum können nicht
ohne den Silvester-Klassiker
„Dinner for One“ ins neue Jahr
starten.
Eine Silvester-Tradition, die

immer wieder für hitzige Dis-
kussionen sorgt, sind die lauten
Böller oder buntes Feuerwerk.
Seit Jahren scheiden sichbei dem
Thema die Geister. Die Debatte
dreht sich dabei um verschiede-
ne Themen.
Für Tiere ist das lauteGeböller

jedes Jahr eine erschreckende

Von Janine kokoska Zeit – egal ob Zuhause oder im
Freien lebend. DieUmweltbelas-
tung ist außerdem ein großes
Thema.Zudemlanden jedes Jahr
etliche Menschen im Kranken-
haus, weil sie sich durch einen
Silvester-Knaller verletzt haben.

Ihre Meinung ist uns wichtig
Deshalbwollenwir gernevon Ih-
nen wissen: Wie stehen Sie zum
Böllern rund um den Jahres-
wechsel? Wer an unserer WAZ-
Umfrage teilnimmt, kann einen
50-Euro-Gutschein von Media-
Markt gewinnen.

Auswertung der letzten
Wochenumfrage
In der vergangenenWochenum-
frage wollten wir von Ihnen wis-
sen, wie viel Geld Sie für Ihre
Weihnachtsgeschenke ausgeben.
Das sind die Ergebnisse:
■ 34,3 % sagten: Zwischen

50 und 100 Euro.
■ 28,6 % sagten: Mehr als

200 Euro.
■ 20 % sagten: Weniger als

50 Euro.
■ 17,1 % sagten: Zwischen

100 und 200 Euro.
nicht mehr lange und dann steht silvester bevor – und es wird laut. Wie stehen sie zu dem thema sil-
vester-Böller? (symbolbild) Foto: rolanD HErmstEin

Direkt zur
Umfrage:
Einfach den
Qr-Code
mit dem
Handy
scannen.
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